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CONSELHO ESTRATÉGICO DE INFORMAÇÕES DA CIDADE 

 
 
Ata da reunião de 09 de março de 2016 
 
Nesta data, reuniu-se por convocação da Presidência do Instituto Municipal de Urbanismo Pereira Passos - 
IPP, o Conselho Estratégico de Informações da Cidade (CEIC), órgão colegiado da estrutura do IPP, de 
acordo com a Lei 2.689, de 01 de dezembro de 1998, com a seguinte pauta:  
 
• A p r e s e n t a ç ã o  d a s  I n f o r m a ç õ e s  d o  A r m a z é m  d e  D a d o s  

 
• A p r e s e n t a ç ã o  d o  D e s e n v o l v i m e n t o  E c o n ô m i c o  e  S o c i a l  
n a  R e g i ã o  M e t r o p o l i t a n a  d o  R i o  d e  J a n e i r o  
 

A reunião realizou-se na sede do IPP com a presença dos Conselheiros abaixo assinados e contou, 
também, com a presença de alguns servidores do 

 Instituto Pereira Passos – IPP. 
 
O presidente Sérgio Besserman abriu a reunião agradecendo a presença de todos e informando que 

as reuniões do Conselho seguirão, neste ano, explorando o conhecimento dos conselheiros com sugestões 
relativas aos dados, lacunas e falhas do site do Armazém de Dados. O objetivo é a reavaliação do que está 
exposto em cada um dos temas do site. Os temas são Economia, Saúde, População, Educação, Território 
(Meio Ambiente, Infraestrutura e Uso do Solo), Transporte, Habitação, Segurança Pública e Desenvolvimento 
Social (Cultura, Esporte e 

 
 Lazer). Hoje, o tema é “Economia”. 
 

“Para começar este trabalho, recebemos, hoje, o economista Hélcio Medeiros Junior, que trabalha 
conosco na Diretoria de Informações da Cidade de nosso Instituto”, diz nosso presidente Sérgio Besserman. 

 

Foram apresentados os dados da listagem, em anexo, e foram feitas as seguintes 
observações: 

 

 Sugestões Objetivas sobre Dados da área de Economia 

1) Inclusão de informações de execução orçamentária para uma análise por Bairros (Conselheiro 
Jailson Silva); 

 
2)  Inclusão de informações sobre localização do trabalho dos funcionários públicos (Conselheiro 
Mauro Osorio).  

 

 Observações feitas durante apresentação da Área Estatística/Tema Economia no Armazém 

de Dados 

1) Item Empresas: O Conselheiro Sergio Besserman sugeriu ampliar informação e buscar 

atualização das tabelas;  
 

2) Item Serviços: O Conselheiro Sergio Besserman colocou que está bem defasado e colocou a 

falta de corpo técnico na área; 
 
3) Item Comércio: O Conselheiro Mauro Osorio questionou sobre informações do INSS;  

 
4) Item Indústria e Agropecuária: Houve ampla discussão sobre área da AP5. O Conselheiro Mauro 

Osorio citou o Censo Agrícola indicando uma significativa produção agrícola no Rio, mesmo com 

uma área considerada exclusivamente urbana; 
 
5) Item PIB: O Conselheiro Mauro Osorio propôs discussão sobre o “peso do emprego público” na 

cidade. Sergio Besserman sugeriu uso de indicador de fluxo para que se reflita sobre 

tendências.  
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Logo após, o economista Hélcio Junior começa sua apresentação sobre o Desenvolvimento 

Econômico e Social da Região Metropolitana do Rio de janeiro. Ele ressalta o objetivo da apresentação de 
hoje. 

 

“A proposta da apresentação é enxergar, por intermédio do armazém de dados e da distribuição do 
tema de economia, quais sejam os conteúdos e as fontes para pensarmos naquilo que está razoável ou não, e 
o que pode ser inserido, de acordo com a experiência dos conselheiros presentes. A ideia é realmente 
repensar o que está exposto em cada um desses subtemas da área de economia e ouvir os conselheiros 
naquilo que for mais relevante e útil. Nesse subtema de trabalho e renda, as fontes que nós temos são o IBGE 
e o Ministério do Trabalho.” , disse o nosso palestrante. 

 

INTRODUÇÃO 

• Os primeiros anos do século XXI presenciaram a continuidade de um novo ciclo de investimentos no Estado 
do Rio de Janeiro;  

• Fora da Região Metropolitana, petróleo, automóveis, energia e construção naval impulsionaram as 
economias regionais;  

• Na Região Metropolitana, a cidade do Rio de Janeiro realizou os Jogos Panamericanos (2007) e conquistou 
a Copa do Mundo (2014) e as Olimpíadas (2016);  

• Itaboraí foi escolhida para receber o COMPERJ;  
 
 
• Com tantas notícias boas, como evoluíram a população e os empregos em termos regionais?  

• Os benefícios decorrentes da dinamização econômica aumentaram o bem-estar da população residente?  

• Como se comportou o desenvolvimento econômico nas regiões do Estado na primeira década?  
 
A antiga configuração regional da Região Metropolitana não contava com a incorporação da Microrregião 
Macacu-Caceribu;  
 
 
A apresentação foi explanada pelos seguintes tópicos: 

 
   

♦ Mudança da configuração regional 

 
 
♦ Desenvolvimento econômico metropolitano 
 
 
♦ Variação do PIB per capita 
 
 
♦ Desenvolvimento social: vulnerabilidade  
 
 
♦ Desenvolvimento econômico e social  

 
 

 Observações gerais antes, durante e após apresentação do Estudo Econômico sobre 

Região Metropolitana do Rio de Janeiro: 

1) Conselheiro  Mauro Osorio: informou que a RAIS sobre o emprego público não é enviada de 

maneira adequada; sugeriu verificação de classificação de profissional em relação à economia 
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criativa com uma definição mais precisa da CNAS; reforçou diferença em termos de análise sobre 
dados de atividade industrial e atividade em alto mar; sugeriu reflexão sobre necessidade de 
ampliação da atividade industrial na cidade do Rio; 
 
2) Conselheiro Jailson Silva: abriu uma reflexão sobre desigualdades territoriais, questionando que 

tipo de informação econômica se conseguiria com desagregação territorial relacionada a questão 
social; sugeriu  um levantamento de execução orçamentária por bairro, objetivando uma percepção 
da desigualdade de investimento pelo território da cidade do Rio; questionou se haveria propostas 
dentro do estudo apresentado pelo Hélcio Junior para melhorias das sugestões adversas 
apresentadas;  
 
3) A suplente Aline Xavier: trouxe para discussão a dificuldade de se conseguir o custo operacional 

do Parque do Flamengo; 
 
4) O suplente Cesar Kirszenblatt: citou a boa nota do município de Varre e Sai no IDEP e suas 

relações com casos específicos que impactam no índice e nem sempre são percebidos, como o filho 
do Prefeito estudar em uma escola pública da cidade; citou sobre o que considera um equívoco no 
CNAE - quando extração de pedra, prática comum no Noroeste do Estado do RJ, tem classificação 
associada a prática agrícola e não a uma classificação separada; 

 
 

A Secretária  Executiva  tomou notas e elaborou esta Ata, que vai assinada pelos Conselheiros 
presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão da ata da próxima 
reunião do Conselho.     
 


